Budownictwo ekologiczne ze wsparciem

Naklad poczatkowy dla dwoch wariantow realizacji domu energooszczednego
Wariant | - technologia murowana: 4 535 063,04 zt
Wariant Il - technologia szkieletu drewnianego: 3 918 870,04 zt

Koszt strat ciepla przez Sciany przedmiotowego budynku

Koszt strat ciepta przez 1m? przegrody w ciagu roku — technologia murowana: 9,04 [zt/1m?/rok]
Koszt strat ciepta przez 1m? przegrody w ciagu roku - panel drewniany - szkielet: 5,92 [zt/1m?/rok]
Powierzchnia $cian budynku: 1.196,55 m?

Koszt strat ciepta przez 1196,55 m? $cian w ciggu roku — technologia murowana: 10 816,78 [zt/rok]
Koszt strat ciepta przez 1196,55 m? $cian w ciggu roku - panel drewniany - szkielet: 7 083,58 [zt/rok]

Tab. 1 Zestawienie nakladow i strat dla wariantu | i 11

Wyszczegolnienie Wariant | Wariant 11 Roznica
Naktad poczatkowy 4535 063,04 zt 3918 870,04 zt 616 193,00 zt
Roczny koszt strat ciepta 10 816,78 [zt/rok] 7 083,58 [zl/rok] 3 733,20 [zV/rok]

przez $ciany budynku
(1196,55 m?)

Laczny koszt strat ciepta | 324 503,40 [z/30lat] | 212 507,40 [z}/301at] | 111 996,00 [z1/301at]
przez S$ciany budynku
(1196,55 m?) w okresie
30 lat uzytkowania

budynku

(nie uwzgledniono dyskontowania)

Zaktadajac realizacje wariantu II (budowa obiektu w technologii szkieletu drewnianego)
zamawiajacy wydaje 0 616 193 zt mniej w stosunku do wariantu I. Dodatkowo pojawia si¢
oszczedno$¢ roczna kosztow zwigzanych z uzytkowaniem budynku w wysokosci 3 733,20 zt jako
mniejszy koszt strat ciepta wydostajacego si¢ przez Sciany w budynku zrealizowanym wg wariantu
nrll.

Zakladajac, Zze jedno mieszkanie ma $rednig powierzchnie przegrody zewnetrznej rowng 46 m?
(1196,55 m?/26 lokale = 46 m?), mozna oszacowa¢ kwote, o jaka zmniejszy si¢ oplata obcigzajaca
lokatorow jednego mieszkania, zwigzana z Kkosztami ogrzewania pomieszczen w ciggu roku,
wynikajgca z wlasciwos$ci przyjetego materiatu konstrukcyjnego do budowy przegrod zewnetrznych.

Oszacowanie dotyczy roznicy pomi¢dzy wariantem I a IT dla przedmiotowego obiektu.

Roéznica w koszcie zwigzanym ze stratami ciepla wynosi:
9,04 [zl/1m?/roK] - 5,92 [zt/1m?/roK] = 3,12 [zt/1m?/roK]

Wobec tego: 46 [m?] * 3,12 [zl/1m?/rok] = 143,52 [zt/rok] — tzn. oszczedzajg rocznie mieszkancy
jednego mieszkania na kosztach zwigzanych z ogrzewaniem (warto$¢ srednia).

Wobec tego: 143,52 [zl/rok] * 30 [lat] = 4 305,60 [z1/30lat] oszczedzaja mieszkancy jednego
mieszkania w okresie 30 lat (warto$¢ $rednia; bez dyskontowania).
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Z uwagi na fakt, ze lokale mieszkalne stanowig o ich socjalnym znaczeniu (m.in. niska stawka

czynszu) trudno rozpatrywac te inwestycje w kategoriach racjonalnego okresu zwrotu i stopy zwrotu,
tak jak byloby to w przypadku inwestycji komercyjnej, dla ktorej przeprowadza si¢ analizg
efektywnosci ekonomicznej, poréwnuje si¢ wartoS¢ poczatkowego naktadu z nadwyzkami
finansowymi, ktorych uzyskania oczekuje si¢ dzigki realizacji danego wariantu inwestycyjnego,
a w efekcie okresla sie m.in. minimalng stawke czynszu.
W _analizowanym przypadku nalezy raczej moéwi¢ o poszukiwaniu rozwigzania - wariantu, ktory
zapewnilby optymalne wydatkowanie $rodkéw publicznych. Przeprowadzone analizy kosztowe
wskazuja, iz realizacja domu energooszczednego wg wariant Il zapewni racjonalne - uzasadnione
ekonomicznie wydatkowanie srodkow z budzetu miasta Gdanska.




